

清廉桂林

助力营商环境提质增效

恭城：发挥好特约监察员的“镜子”作用

本报讯（记者文新军 通讯员费柳洁）“您的材料已经准备齐全，可以办理。办好后会电话通知您，不用您特意跑一趟了。”在恭城瑶族自治县政务服务中心工商登记窗口，该县监察委员会特约监察员以“办事者”身份对企业注册申请进行询问，工作人员当场对其申请材料进行核验并办理手续。

开展政务服务营商环境督查是恭城瑶族自治县纪委监委主动搭建平台、创新工作机制、加强服务保障，积极为特约监察员履职创造良好条件的一个缩影。

特约监察员是深化国家监察体制改革

革，推动监察机关依法接受民主监督、社会监督、舆论监督的一项重要制度设计。近年来，该县纪委监委从党代表、人大代表、政协委员和学校、民营企业、新闻媒体、基层一线广泛甄选，共召开两届监察委员会特约监察员聘任会议，为20名特约监察员现场颁发聘任证书，并主动邀请特约监察员参与优化营商环境、参与基层监督等工作，自觉接受监督，助力清廉恭城建设。

为进一步助力全县营商环境“软实力”优化，以监督促落实、促整改、促提升，今年4月起，该县纪委监委组织开

展为期10天的对相关单位落实优化营商环境各项工作部署进行监督检查，精准纠治影响营商环境的作风问题，监督推动营商环境持续优化。与以往监督检查不同的是，今年该县纪委监委充分发挥特约监察员联系群众、了解实际、发现问题方面的优势，将6名特约监察员纳入了本次工作专班，不仅强化了组织领导，也强化了监督队伍。聚焦落实责任、市场主体保护、要素保障提升、政务服务环境、监管执法效能、对外开放提升、法治营商环境、园区建设等8个方面强化作风监督，对党员干部职责

范围内工作应付了事、敷衍塞责，不担当不作为乱作为的从严惩处。

特约监察员是一面“镜子”，该县纪委监委结合本地特色，建立完善重大活动参与、重要事项征求意见、信息通报和意见反馈、文件资料赠阅和抄送、履职培训等联络沟通机制，不断为特约监察员提供监督平台，帮助纪检监察机关“照”出不容易发现的细节。截至目前，该县纪委监委连续两年邀请特约监察员共20余人次列席县纪委全会，参与基层监督等，提出意见建议10余条。

荔浦：多举措推动干部作风建设常治长效

本报讯（通讯员周子幸）干部作风建设关乎人心向背，关系党的事业成败。近年来，荔浦市纪委监委坚持纠树并举，在强化监督的同时，做好警示震慑和廉洁教育提醒，推动干部作风建设常治长效。

为着力改进干部工作作风，荔浦市纪委

监委立足监督首责，将庸政、懒政、慢政等作风问题纳入监督的重要内容，常态化抓细日常监督、专项监督、精准监督，深化运用“室组地”“室组巡”监督联动协作机制，早发现、早提醒、早纠治，推动全市各单位各部门围绕年度任务对标对表，实现任务清单化、闭

环化。今年以来，共围绕干部作风开展监督检查18次，发现并督促问题整改5个。

此外，该市纪委监委把家风建设作为党员干部作风建设重要内容，将家庭家教建设作为“书记谈书记”、谈心谈话、述责述廉的重要内容之一，并

督促指导全市各单位各部门组织党员干部及家属开展参观廉政教育基地、观看警示教育片、旁听职务犯罪庭审等各类警示教育，引导广大党员干部自觉带头树立良好家风，从严管好亲属子女，营造崇廉拒腐的良好风尚。

兴安：高质效开展清廉机关建设

本报讯（记者文新军 通讯员周梅红 唐日星）“他们凭着‘咬定青山不放松’的韧劲查办了一个又一个案件、克服了一个又一个困难，用实际行动诠释了纪检监察干部的忠诚与担当，是我们年轻干部学习的榜样。”近日，兴安纪委监委召开先进事迹报告会，案件监督管理室新进年轻纪检监察干部莫雅琳在听了报告会后感佩之余更是斗志满满。

召开先进事迹报告会是锻造政治忠诚、立场坚定、敢于善于斗争纪检监察铁军的有效举措，也是打造清廉机关的重要

抓手。自清廉机关建设开展以来，该县纪委监委不仅坚持在清廉机关建设工作中率先垂范，以高标准、严要求开展本单位清廉机关建设工作，还通过强化廉政警示教育、开展廉政提醒谈话、创新廉政文化宣传、常态化监督推动等措施，督促全县各单位扎实有序、高质效开展清廉机关建设。

清廉干部是清廉机关的关键。为着力打造一批清正廉洁、务实高效的干部队伍，该县纪委监委把强化警示教育作为教育党员干部的有效手段，通过观看警示教

育专题片、旁听庭审、开展廉政家访、赠送廉政书籍、发送廉政短信等一系列廉政教育活动，用“听得见、看得着”的方式时刻警醒党员干部知敬畏、存戒惧、守底线，时刻绷紧拒腐防变的思想防线。同时，督促直属机关工委深入开展廉政文化进机关工作，充分利用现有的党建工作基地、阅览室、办公走廊、电子屏等设置廉洁文化标语、廉洁书画、廉洁书画展，形成多元、“立体式”廉洁文化宣传矩阵，不断扩大清正廉洁的感召力、影响力、渗透力。

清廉机关建设是清廉兴安建设的重要单元，该县纪委监委还充分利用派驻纪检监察组“驻”的优势，将各单位落实清廉机关建设情况纳入日常监督内容，并通过“室组”联动监督机制，加强对清廉机关建设工作的监督检查和指导，及时发现存在的问题和短板，督促各责任主体抓好整改，持续推动清廉机关建设走深走实。

“机关是公权力最集中的地方，在清廉建设中也必须走在前、作表率。”该县纪委监委主要负责人表示，将继续围绕清廉机关建设的总体目标与具体要求强化监督检查，让“清廉机关”示范带动各清廉单元全域推进，让“以清为美、以廉为荣”蔚然成风。

永福：以点带面擦亮国企发展清廉底色

本报讯（记者文新军 通讯员何祉睿）“作为公司的‘一把手’，要自觉担负起全面从严治党主体责任，结合查处案件暴露出来的问题系统施治，引导大家树立正确的事业观、权力观……”这是永福县纪委监委负责人“点对点”约谈提醒某国企“一把手”，要求公司负责人发挥头雁作用，以自身为“点”，以上率下带动公司干部作为、担当。

前不久，永福县纪委监委针对该国企存在违反中央八项规定精神等问题，向该

公司下发“进一步加强管理兼任人员规范领取差旅费”的监察建议，督促其把紧财务审批关口，完善、堵塞制度漏洞，为企业清廉健康发展注入“廉”动力。

清廉国企建设是全面建设清廉永福的重要单元，也是清廉创建体系中的重要环节。永福县纪委监委紧扣清廉建设“纪委协助”定位，树典型立标杆，充分发挥建议书针对性强、适用性广的优势，督促指导压实政府平台公司等国有企业主体责任，前移制度篱笆，制定《永福投资集团有限公司

“一把手”权力清单和负面清单》，推动建立《永福投资集团有限公司“三重一大”制度》。如实填报企业领导人员亲属在本企业任职情况统计表等配套表，以点带面助推清廉国企建设走深走实。

与此同时，为发挥“点上”经验和“面上”推广效应，该县纪委监委助推清廉国企建设树清廉标杆、立清廉榜样，推动将永福投资集团有限公司列为全县清廉国企示范点进行培育，督促清廉国企建设专班人员实地了解工作开展情况、存在

困难和难题，主动跟进试点工作完成情况，并及时给出“点穴式”指导意见，强化企业之间的经验交流，形成互传“清廉经”、互赠“传家宝”的良好氛围。截至目前，永福县纪委监委约谈提醒国企“一把手”1人，制发监察建议书1份，监督推动国有企业开展廉政家访10余次，组织签订家庭助廉承诺书40余份。

“清廉文化建设是推进国有企业高质量发展发展的软实力。我们将持续以点带面，点面结合，以监督的再监督协助形成‘以担当带动担当，以作为带动作为’的良好生态，不断擦亮国企高质量发展清廉底色。”永福县纪委监委相关负责人表示。

葡萄镇：紧盯民生项目建设 擦亮乡村振兴幸福底色

本报讯（通讯员杨捷 唐志诚 张翠）近日，阳朔县葡萄镇西岭村委七星村，数台搅拌机正轰隆隆地进行作业，配合着工人们对新修道路进行水泥硬化，现场呈现一片繁忙景象。

之前葡萄镇纪委走访时发现，七星村产业路是连接七星村和临桂区南山山村的主要通村道路，但机耕道狭窄且凹凸不平，拖拉机、微耕机等农机具通行困难，给周边200余户500多名村民生产生活带来一定不便。镇纪委立刻反馈给有关部门，督促镇政府分管领导、村

“两委”干部、驻村工作队员现场查看，最后在多方共同努力下积极争取到乡村振兴衔接资金。该项目于今年3月份开工，截至目前已全面完成道路硬化。

2024年以来，葡萄镇纪委坚持以基础设施和产业发展为监督重点，紧盯民生项目建设不放松，目前已将全镇12个村的13个民生项目列入监督清单，涉及资金625.8万元，发现问题3个，督促完成整改3个，以强有力的监督擦亮乡村振兴幸福底色。

普益乡：加强廉洁文化教育 推动清廉乡村建设

本报讯（记者文新军 通讯员曹金夏）“金钱纵有万般好，难买清誉与民心……廉洁文化村村有，天清气朗有奔头……”近日，阳朔县普益乡上观彩调文艺队在全乡9个村（居）委文化小广场巡演廉洁彩调剧。

基于上观村深厚的彩调文化底蕴，普益乡将全乡彩调爱好者组织发动起来，成立上观彩调文艺队，并引导彩调文艺队将党史故事、廉洁诗词、家风家训、村规民约等内容编入曲目中，创作新颖、贴近生活又积极向上的彩调剧，为清廉乡村

建设注入“廉”文化活力。

自清廉乡村建设工作开展以来，普益乡充分发挥“廉”文化润物无声、潜移默化作用，坚持以文化人、以廉润心，因地制宜挖掘“廉”元素，通过打造廉政文化广场、清廉墙绘、清风书吧，建好清廉乡村阵地；开展“纪检送清风”廉洁文化知识进村入户等活动，以新时代廉洁文化筑牢清廉乡村建设。

与此同时，普益乡坚持把反腐倡廉教育贯穿于清廉乡村建设全过程中，利用每月“廉政课堂”送“廉”进乡村。

枳塘镇：一线监督 护航春耕备耕

本报讯（通讯员文敏霖）“我们农场今年引进了茉莉香、黑皇、春光等葡萄新品种，希望能有农业技术人员来指导一下保花保果专业技术，能不能帮忙解决？”日前，全州县枳塘镇镇纪委监督检查组在土桥村开展春耕备耕监督检查时，接到秀芳家庭农场种植户反映技术支持不到位等问题。

做好春耕备耕，技术指导是关键。监督检查组在枳塘、安德、土桥及金山等村走访农户了解春耕备耕情况时，发现像秀芳家庭农场种植户一样，农技指导短缺、相关补贴政策知晓率低等情况普遍存在。针对发现的问题，监督检查组及时将共性问题反馈到相关职能部门，并督促组织农业技术人员深入田间

地头，对当前春耕备耕存在的实际需求及问题“问诊开方”，并专门发布了防旱防涝、病虫害防治、除草用药指引等信息，做好农户春耕问题答疑工作。目前累计发放农机购置补贴宣传和科技知识材料800余份，现场指导13次。

春耕备耕农资先行。该镇纪委立足“监督的再监督”，督促职能部门强化源头治理，对全镇农资销售点的产品质量、经营资质等方面开展重点检查，严厉打击销售假冒伪劣产品、哄抬农资物价等违法行为，规范农资经营秩序。今年以来，共开展农资经营主体检查3家，督促问题整改1个，为群众买到放心农资保驾护航。

廉政短波

荔浦：织密监督网 筑牢生态防线

本报讯 前不久，荔浦市纪委监委监督检查组对“禁渔令”落实情况开展监督检查，发现荔浦市河滨江段仍存在监管不到位、政策宣传不深入等问题。检查组随即将问题反馈至市农业农村局，督促其立行立改，定期对流域内进行巡查，严查快处非法电鱼、非法放置地笼等非法捕捞行为，全力保护水生生物多样性。

从2024年3月1日零时起，荔浦市内陆水域全域进入为期4个月的禁渔期。荔浦市纪委监委将推动“禁渔令”落实纳入政治监督工

阳安乡：强化监督 保障校园安全

本报讯 近日，平乐县阳安乡纪委联合消防、食品安全等相关部门成立督查组，对春季校园安全开展监督检查。

督查组通过“三不两直”的方式深入到全乡所属的中学、小学和幼儿园开展专项检查，重点对学校食堂内部管理、食堂卫生状况、清

洗消毒、食品留样等关键环节进行现场检查。此外，还对校园内重点建筑的消防设施、疏散通道、安全出口是否完好畅通进行实地查看。此次共对6所学校进行监督检查，发现问题8个，督促完成整改问题8个。

（通讯员杨志文）

界首镇：强化执纪监督 加强作风建设

本报讯 今年以来，兴安县委界首镇纪委坚持通过“敲警钟”、“振作风”、“常约谈”等方式，多措并举推动监督常态化，为中心工作的顺利开展保驾护航。

界首镇纪委通过组织学习关于违反中央八项规定精神文件、开展节前提醒等方式，深化以案示警，强化全体党员干部的思想意识、纪律意识以及大局意识，引导全体党员

干部坚决守住纪律底线，做到警钟长鸣，争当勤政廉政的表率。同时，不定期对各村、社区、站所以及各部门的纪律作风建设进行明察暗访，查看工作人员到岗、值班、请销假等情况。今年以来，界首镇纪委累计开展监督检查20余次，提出整改问题5条，主动约谈提醒履职不到位的干部3人次，有效提升了干部作风。

（通讯员孔艺衡）

二塘镇：正风肃纪 营造风清气正节日氛围

本报讯 “五一”假期将至，为进一步巩固作风建设成果，防止“四风”问题反弹，平乐县二塘镇纪委认真学习贯彻中央八项规定精神，开展节前正风肃纪工作专项督查。

该镇纪委组织干部深入全镇各大超市、酒店宾馆、棋牌室、农副

产品加工厂、农家乐等场所，重点围绕党员干部参与“酒局”、“饭局”、“牌局”等问题和违规发放节假日津补贴、收送礼品礼金等作风问题进行突击检查，未发现全镇有违反中央八项规定精神的情况。

（通讯员周燕）

纪检风采



▲目前正值春耕农忙季节，恭城瑶族自治县纪委监委深入田间地头开展春耕春种专项检查，了解惠农政策落实、涉农补助资金发放等情况，严查群众身边的不正之风和腐败问题，着力解决群众春耕备耕生产中的“急难愁盼”等问题，确保春耕备耕生产不误农时不误春。

黄新敏 摄

全州：做实做细清廉学校建设

本报讯（记者文新军 通讯员赖依枫）今年以来，全州县纪委监委紧紧围绕“政风清明、校风清正、学风清新、家校清爽”清廉学校建设要求，持续强化主体责任与监督责任同频共振，从丰富廉洁文化教育手段、强化师德师风建设、做实日常监督等方面找准切口，积极营造风清气正育人环境，深入推进清廉学校建设。

为了引导广大师生崇廉、敬廉、学廉、守廉，该县纪委监委联合县教育局在全县开展“清廉伴我行”开学主题活动，各中小学积极响应，结合本校特点安排丰富多彩的课程和活动，如城北完小组织党员教师开展廉洁家访，通过“小手拉大手”活动，构建家园清廉桥梁，促进家风清廉；邓吉小学组织学生参观红军长征湘江战役纪念馆，聆听红军廉洁故事，以

清育美德，用廉润心田。该县纪委监委以规范教师工作纪律为切入点，通过督促县教育局开展警示教育活动、廉政党课、集体廉政谈话、师德师风教育宣讲活动、签订师德师风承诺书等多种方式，严师风、正校风，督促教师“收心归位”。目前，共组织开展警示教育活动61场次，签订廉洁从教承诺书2500余份。

此外，驻县教育局纪检组擦亮“探头”作用，督促全县各级各类学校围绕教育收费、项目建设、公务接待、设备采购、食堂采购等全面深挖细找岗位廉政风险和薄弱环节，建立师德师风正面清单、办学行为负面清单、廉政风险防控清单等“三张清单”，排查梳理出廉政风险点23个，下发纪检监察建议书2份，督促县教育局落实问题整改9个，进一步规范权力运行。

秀峰区委政法委：“融合共建”织就“护廉网”

本报讯（记者文新军 通讯员唐顺生 吴冯珍）“这种家访形式不仅让家属详细了解了政法工作，也深刻认识到清廉家庭建设的重要性。作为政法干部家属，我会一如既往地支持他的工作，在日常生活中多提醒，不遗余力当好‘廉内助’……”近日，秀峰区委政法委书记喻孝迦在走访政法干部家庭时，区委政法委办公室主任唐凌的家属沈嘉骅如是说。

近年来，秀峰区委政法委在深入推进清廉机关建设过程中，十分注重加强政法队伍党员干部家庭家教家风建设，通过积

极探索“清廉机关+清廉家庭+清廉社区”融合共建，有效地在政法队伍、政法党员干部家庭及社区中织就了一张“三廉”建设“护廉网”。

秀峰区委政法委坚持将家庭家教家风建设作为强化政法党员干部队伍教育管理监督的有效抓手，深入推进清廉家庭与清廉机关融合共建，营造以“清”为美、以“廉”为荣的政治生态。每年不定期开展清廉家访活动、家风助廉座谈会和向家属赠阅《习近平关于注重家庭家教家风建设重要论述摘编》等活

动，倡议家属树立“情不可越法、情不可逾规、情不可失德”的亲清观，引导他们做廉洁从政的参与者、坚守底线的监督者、担当作为的“贤内助”，充分发挥亲情的监督预防作用，以清廉家风涵养清正之风，用实际行动构筑起“单位+家庭”清廉建设防线，教育政法党员干部树牢廉洁从政、廉洁用权、廉洁齐家意识。

与此同时，以党建品牌“青山绿水党旗红 大网小惠惠民众”创建活动为抓手，与清廉社区融合共建，推进廉政

文化进社区。通过建设清廉社区“微文化”宣传阵地、挖掘老社区优良家风家训、选树社区清廉榜样，将党风廉政教育融入清廉社区日常，推动形成有特色的社区文化和廉洁文化教育示范样板，以主题党日、警示教育、家风廉课、书香阅读活动等为抓手，组织党员干部到社区参观学习，让廉洁文化浸润人心，不断筑牢党员干部廉洁“防火墙”，让社区群众在潜移默化中感受到廉政教育的沁润和熏陶。